

## 三出小招见奇效

■ 唐其梅

在教师培训研讨和交流活动中常常碰到这样的现象：教师们要么答非所问，要么就什么也不说，或者说“我的想法和某老师的差不多”。老师们对交流的问题没有深入思考，这样的培训解决不了实际问题，也提高不了教师们的能力。我一直为这事苦恼，某次在听同行经验交流中偶得一宝，在2015年保亭县边远乡村教师培训中，小试牛刀，果见奇效。

## 其一、明确交流主题

交流前要确定好主题，针对不同的培训人员主题要有不同的细化要求，切忌大而空，针对性不强的问题。如对边远乡村教学点教师，相对来说他们的理论知识薄弱，所设计的问题就不能太深奥，尽量浅显易懂。我们在观课议课活动中要求教师们主要围绕“观课议课七问”进行交流：

- 1.教学中如何完成三维目标？
- 2.教学内容是否从已有知识和经验出发？
- 3.教学过程是否关注全体学生？
- 4.教学方法是否有利学生主动探讨和交流？

- 5.教学评价是否具有激励性、过程性和导向性？
- 6.学生是否主动参与、积极交流展示？
- 7.学生能否认真倾听和质疑？

课前教师们明确任务，每位教师重点围绕一个问题进行关注和交流，发言时就有话可说，不会漫无边际。

## 其二、抽签决定发言内容和上课人员，要求交流时人人发言

本次培训内容主要是围绕“备课磨课、课堂展示和课堂评价”三个方面进行，在每一个环节中，均先由教师围绕主题做好准备，然后抽签决定交流的内容和上课教师（每个小组1位教师上课），如出现2人或3人交流同一个问题，要求发言内容最好不雷同，如确有老师说我的观点和他一样，那就请他重复一遍。这样一来，老师们既要认真做准备，又要认真倾听，不会感到茫然，克服了被动参与和无所事事的现象。

## 其三、培训作业如有30%以上的雷同均不登记继续教育学分

每次培训难免都有一定的培训作业，如研修日志、培训体会、培训总结等。过去常常看到有学员抄袭作业，为克服这个问题，本次培训规定如有学员的作业出现30%以上的雷同或与本次培训无关的内容，均不登记继续教育学分（继续教育分是对教师学习的一种评价方式，教育部规定教师每年学习的学分不低于10分，否则不予评职称）。学员也不好抄袭别人的作业了，别的老师也不会给他抄袭，这样或多或少可以提高老师们的学习参与性。

几天的培训，明显感觉老师们的“语言表达能力、观课议课能力、教材解读能力、工作的主动性”有所增强。刚开始不敢说，说不明白，慢慢的有话可说，争着说抢着说，开始怕上课到后来主动要求开展教学点教师赛课活动，这正是我们预期的目的。只要方法得当，相信培训一定会有效果。

## 海口少儿参加机器人比赛

本报海口11月9日讯（记者李佳飞 实习生单楚玉）控制器、传感器、LED等、直流马达、无线遥控器……一件件看着神秘而繁琐的器材，在一群孩子的手中，很快拼装成造型各异的机器人，然后在按键遥控下开始“翻越障碍”，“执行”各种指令。这是记者昨天在“爱赏第四届机器人比赛”现场看到的一幕，百余名带孩子参赛或观看比赛的家长，令现场热闹无比。

在海南华侨中学体育馆比赛现场，记者看到，参赛选手大多不超过10岁，最小的孩子只有6岁。一位参赛小选手的家长王先生告诉记者，孩子的天性好动，机器人课程教育能满足孩子们强烈的好奇心和求知欲，并且能够锻炼他们的想象力和创造力。

“机器人课程培训在发达国家早已非常受欢迎。”据主办方介绍，欧洲是机器人的发源地，早在上世纪90年代初，欧洲国家就在基础教育领域引入了机器人教育的课程。在亚洲，韩国和日本的机器人课程培训也领先于我国。

“爱赏第四届机器人比赛”由爱赏国际教育集团主办，是“爱赏首届科技文化艺术节”的一部分。

## 教育周刊投稿信箱：

2996130659@qq.com

联系电话：66810129

微信公众号：hnrbjyjzk



教育周刊二维码

我省共有16641人报名参加了2015年下半年中小学教师资格考试，与上半年相比，报考人数增幅达40%

# 非师范生热衷于考“教师证”为哪般

■ 实习生 吴婵

2015年下半年海南省中小学教师资格考试笔试于11月1日开考，不少非师范生也报名扎堆于考试大军之中，但他们有的并不打算要当老师，“只是抱着以后工作多一丝希望而已。”

## 教师证考证人数下半年增幅达40%

据了解，我省共有16641人报名参加了2015年下半年中小学教师资格考试，与上半年相比，报考人数增幅达40%，其中有不少非师范生也积极地投身于这支日益“扩张”的考试队伍。

“我们班差不多一半人考教师资格证，上新闻专业课的时候都是在看教育教学知识与能力、教学设计等备考资料。”海南师范大学非师范专业的学生李如晶说。

据了解，2015年起，教师资格证实行全国统考，提高了教师职业准入门槛，师范生不再毕业就拿证。教师资格证的含金量提高了，不少非师范生就不“专业”了，看着锅里的想着锅里的教证，“教师资格证在

大学全部证书里面含金量算高的，”海南大学环境科学专业大四学生甘婷表示，她也报名参加了这次教证考试，即便对于教师这个职业“不太喜欢。”

### “感觉考了比较有安全感”

“给以后毕业就业留一条后路”、“给自己的简历加加分”、“爸妈让我考的”……记者走访发现，不少非师范受访大学生表示，考教证是“情非得已”，而不是“你情我愿”。李如晶对记者透露了她报考的纠结心态，“不喜欢教师这行，但是总感觉考了比较有安全感。”

据了解，教师资格证进行改革后，教师资格“终身制”被打破，中小学教师资格每5年定期注册一次，定期注册不合格或逾期不注册的人员，不得从事教育教学工作。教证不再是“铁饭碗”了，但是它的含金量的提升还是给了非师范生大大的安全感。

海南师范大学文学院张帆老师表示，社会就业形势严峻，面对社会的选择和被选择，给自己多留一条路也是情理之中的事情，非师范生热衷于报考教证可以理解，但是“作为非师范的



学生，我个人认为职业规划很重要，在广泛撒网的同时，不要忘记重点捕捞。”

### 非师范生更难走的教证之路

“大题上有些难把握，比往年难。”考完教师资格证笔试的海南师范大学新闻专业大四学生张倩无奈地表示，相比较于师范生，他们没有经过相关课程的学习，在学习上花的精力要多许多，只能靠死记硬背，“对

于非科班出身的我来说，考证有难度，这次已经是我第三次报名考试了。”

非师范生“千里迢迢”跨专业考教证，难，尤其对于非师范学校而言，“有关考试报名信息，都得靠自己找，学校是不会告诉你的。”海南大学环境科学专业大四学生甘婷对记者抱怨说道。

据了解，改革后，教证由“省考”升格为“国考”，考试内容增加，难度提高。非师范生考取教证之路，更难走了。

■ 张国进

翠绿的花山，奇幻的流云，绚丽的落霞，我抬头望，总是在不经意间，被深深地震撼。

古之者求山川、鸟兽、虫鱼往往有得。也曾有过“醉翁之意不在酒，在平山水之间也”的旷怡情怀；采菊东篱下，悠然见南山的清静闲适，他们无一不是行走在山川绿林之间，生活的苦痛挫折，早已寄情在山水之间，唯爱山花野草，散发的淡淡清香，也许这就是修身养性的最高境界吧。

时光流转，日月如梭。已过百年，这里早已沧海桑田般弯弯，曾经的百鸟争鸣，如今却销声匿迹；曾经的山川河流，如今却接近无法呼吸的地境。这山川绿野，在哭泣，她的泪化为这袅袅升起的炊烟，最后形成高温室效应，降低了空气质量。

我爱这万古大川、永远奔腾的河流，我要化身轻盈的风，走遍全世界，用我温暖的双唇，爱抚大地上的每一个生命，我还要化作飘荡的流云，给这片绿洲撑一把雨伞，别让酸雨的毒舌，破坏一草一木，一砖一瓦。也许，生命总会流逝，但我们会用心去呵护，去尝试，让世界多一片绿色。

时光流转，日月如梭。已过百年，这里早已沧海桑田般弯弯，曾经的百鸟争鸣，如今却销声匿迹；曾经的山川河流，如今却接近无法呼吸的地境。这山川绿野，在哭泣，她的泪化为这袅袅升起的炊烟，最后形成高温室效应，降低了空气质量。

我爱这万古大川、永远奔腾的河流，我要化身轻盈的风，走遍全世界，用我温暖的双唇，爱抚大地上的每一个生命，我还要化作飘荡的流云，给这片绿洲撑一把雨伞，别让酸雨的毒舌，破坏一草一木，一砖一瓦。也许，生命总会流逝，但我们会用心去呵护，去尝试，让世界多一片绿色。

我爱这万古大川、永远奔腾的河流，我要化身轻盈的风，走遍全世界，用我温暖的双唇，爱抚大地上的每一个生命，我还要化作飘荡的流云，给这片绿洲撑一把雨伞，别让酸雨的毒舌，破坏一草一木，一砖一瓦。也许，生命总会流逝，但我们会用心去呵护，去尝试，让世界多一片绿色。